

三江热议

孩子眼睛很“受伤”，家长老师要担当

胡晓新

开学在即，最近几天宁波各大医院的眼科都出现孩子扎堆就诊的情况，看近视的小患者最多。据了解，由于暑期培训班不断，或是看电视、打游戏、玩手机不节制，很多孩子在暑假里，眼睛不但没有得到休息，视力反而下降了。

8月30日《宁波晚报》

近几年，每个暑假和寒假快结束的时候，各地医院眼科几乎都会出现小患者扎堆的现象。导致孩子假期眼睛“受伤”的直接原因，正如医生所说——太宅！暑假期间不少孩子在家没人管，长时间看电视或上网，一个暑假下来，视力下降当然很明显，这样的例子有不少。但许多人并没有意识到：孩子的行为往往是成人世界的反映，家长以及老师平时潜移默化的“示范”效应，也是让孩子眼睛“受伤”的重要诱因。

父母是孩子的第一任老师。近日常州小学六年级学生费东创作了一首很“红”的小诗：“别人都要生二

胎，我爸妈不用了，因为他们已经有了小儿子——手机。早上，他们捧着手机，看看朋友圈；晚上，他们捧着手机，刷刷微博；长此以往，我的地位早晚不保。我该怎么办？”可以想见，家长如此“以身作则”，受其熏陶，到了暑假，那些自制力相对较差的孩子，怎么可能不撒着欢儿仿效父母将手头的电子产品玩个痛快呢？

那么，在学校里，孩子该听从老师的教导合理用眼了吧？但许多时候未必如此。根据最新研究成果，形成近视眼的主要原因，是青少年户外活动时间严重不足，因此眼科专家呼吁，保护孩子的视力，除了保持良好的用眼习惯，每天2小时的室外活动一定不能少。而开学后每天至少2小时的室外活动能否保证，在很大程度上取决于学校特别是老师的引导和调剂。但不少老师未必有这个意识，就算有，教学工作一忙也往往丢到了脑后。更何况老师自身也未必能保证每天至少2小时的室外

活动，有些在余暇时间还是“低头一族”呢。不少孩子在学校里缺乏制度性的督促，也缺乏“榜样的力量”，难以形成科学用眼的习惯，又怎能指望在没有老师监督与指导的假期里科学用眼呢？

要改变这种现象，无论是家长还是老师都应有所担当，率先垂范，在言教的同时更重视身教。家长和老师不妨首先从保证自己每天至少有2小时的室外活动做起，这样，督促起那些喜欢宅在家里、宅在教室的孩子进行室外活动来才更有底气，更有效果；有“手机控”的家长或老师更应有所节制，毕竟这样不但对子女、学生不好，对自己也不好。当然，教育部门、学校与老师更应该作出制度安排，切实保证学生每天有至少2小时的室外活动，帮助孩子形成科学的用眼习惯。只有家校合力，促使孩子形成良好的用眼习惯形成，才能大大降低假期眼睛“受伤”的概率。

街谈巷议

广电禁令倒逼明星爱惜自身形象

针对一些节目存在的“正能量不足、价值观不正、审美情趣不高”等问题，国家新闻出版广电总局近日下发关于进一步加强社会类、娱乐类新闻节目管理的通知，要求坚决防止广播电视台社会类娱乐类新闻节目追捧明星、大款、网络红人，坚决防止炒作个人隐私、情感纠纷、家庭矛盾，坚决防止宣扬一夜成名、炫富享乐、自私自利、钩心斗角。

8月30日《北京青年报》

净化娱乐圈，除了广电总局的三令五申之外，娱乐明星更应该爱惜羽毛。

娱乐明星在无形之中担任着引导观众，尤其是给青少年树立榜样的责任。明星们或许自己都意识不到，他们的一言一行会在粉丝群中引发多大的能量。粉丝最愿意模仿明星的言行举止，故而，身为公众人物，娱乐圈中人都应该三思后行，尽量规避不良言行，以阳光正面的形象示人。这份责任在其成为明星之日起即背负在身，既是压力也是动力，时刻谨记责任，才会避免在金钱和美色面前迷失自我。

演员孙红雷曾说，“我们很多所谓明星一旦富有、有了声望之后，就会迷失自己，我对名利也常常有这样的困惑和焦虑，我的内心也有肮脏、龌龊的一面，但我会尽力把这份肮脏和龌龊藏起来，在心底慢慢地把它消化掉。”

把肮脏和龌龊藏起来，这未尝不是一种积极的处世哲学，尤其对于明星来说，更是高明的智慧。说到底，明星的形象像是不明显的无形资产，看不见却分量极重，维系着职业生涯。广电总局叫停节目追捧明星、大款、网红，某种程度上是对明星们的提醒。我们常说“形象塑造”，对于明星而言，不塑造出好的形象如何红下去？这种塑造取决于自身的谨言慎行。

毛旭松

有感于小护士的“平凡一托”

“从发现脐带脱垂，一直到手术娩出胎儿，她的头被埋在手术床单下，半弓着身子，还始终保持着手托胎头的姿势……”经历险情仍幸运地产下一名男婴的张女士，写感谢信对所有参与抢救的医护人员表达感激之情。张女士所说的“她”，是武汉市中心医院产科25岁的高露露护士。

8月30日《武汉晚报》

从发现胎头前面有异物怀疑是脐带脱垂，从病房到手术室直到婴儿顺利娩出，高护士的右手始终牢牢托举；为避免污染手术区域，她必须躬着身子尽量与手术台平齐，整个头部和上半身埋在了手术床单下。这不怕“脏”不怕累的“弓身托举”，没有太多“高端科学”或“精湛技术”的成分，甚至平凡得似乎体现不出医学的“专业”！然而，这努力坚持的平凡、平常，让人感叹医务工作者职业的辛苦、不易之余，更为这个行业职业精神的依然昌盛坚固而踏实、欣慰。

小护士“平凡一托”，托起了人们对医护行业的希望与信心，也托起了这个行业及其从业者天使般的光环与美丽！

社会转型时期，不仅仅医护行业，每一个职业都面临着变迁的巨大压力：固有的职业道德职业精神，于分崩离析中整合重塑，恰如新生儿的分娩，充满职业人艰难抉择的爱与痛；作为动态和未固化的新兴职业精神，需要每一个职业人每一次伟大或平凡的职业表现的塑造与建设。

25岁的高露露护士，以一个笃定而坚韧的平凡托举，在生死攸关的手术中贡献了自己一分实实在在的职业力量；这种不争“重要”、不挑“伟大”、不拈“分量”，努力把本职工作做到最好的“平凡”，是当下职业精神最稀缺也最需要的养分与瑰宝！——别小看你所从事的最卑微的工作，也别小看你每一次最微小职业行为暗藏的“伟大能量”！你怎样，职业的口碑和前途便怎样！职业精神建设需要每一个职业人的“平凡一托”。

张渤宁

图说世相

别把“为孩子剥鸡蛋”当笑话



“10后”今年都要上小学啦！没有父母的照顾，孩子们能独立进行学习生活吗？日前，来自南外仙林分校的小学新生们开始入住新校园，体验为期两天半的住宿生活。然而记者在采访中发现，幼儿园和小学衔接中存在很多问题，有家长生怕孩子吃苦，甚至喊来保姆为孩子剥鸡蛋。

8月30日《扬子晚报》

爱自己的孩子，这是老母鸡都会做的事。“爱”与“溺爱”，一字之差，却有着天壤之别，用理性的方式去爱孩子才是真正的爱，完全用感性的爱去爱孩子就是溺爱。别把“为孩子剥鸡蛋”当笑话，看过之后只是“呵呵”。 王铎/画

淡定看待王健林的“先挣一个亿”

苑广阔

近日王健林做客鲁豫的节目《鲁豫大咖一日行》，曝光了他的办公室和他的收藏王国及商业理想。在访谈环节，王健林说的一句话却意外走红。他在讲述了很多学生一上来就说“我要当首富”这件事情时，耐心教导说：“先定一个小目标，比方说，我先挣它一个亿！”

8月29日东方网

每隔几天，就会有某个人或某件事刷屏微信朋友圈，最新在微信朋友圈实现刷屏的，是大连万达集团老总王健林，更加确切地说，是王健林所说的一句话。当主持人鲁豫问王健林可以给创业的年轻人什么建议的时候，王健林表示“先定一个小目标，比方说，我先挣它一个亿！”此言一出，立马爆红，网友纷纷转发评论的同时，也脑洞大开，以各种方式进行“举一反三”，一片欢乐。

王健林为什么会说这句话？这句话又为什么会爆红？原因其实也很简单。一则，结合以前媒体的报道，王健林在公众面前并不是一个刻意保持低调的人，这也不是他第一次在媒体和公众面前“一鸣惊人”了，所以我们也无须大惊小怪。二则，“小目标”和“一个亿”之间形成了强烈的对比和反差，所以才会如此引人瞩目。毕竟对于99%以上的人来说，一个亿不但不是一个“小目标”，而且一辈子都不可能挣得到。

当然了，网友感叹归感叹，调侃归调侃，并不代表王健林这句话对我们没有启发意义。因为他现在是“中国首富”，拥有上千亿的身家，所以才能够轻描淡写地说出“先挣它一个亿”的话来。那么对于我们，尤其是对于那些白手起家的创业者来说，我们先挣它一千，先挣它一万，

先挣它十万，其意义对于我们来说，其价值和意义并不亚于王健林所说的一个亿。

富人也好，名人也罢，他们和我们一样，也有自己的个性，也会不经意间流露自己的真性情。但是对于他们所说的言论，却并非句句都是真知灼见和至理名言，所以我们淡定看待就好了。但是既然我们生活在同一个时代，他们却能够成为世人眼里的成功者，那么他们必然有自己的长处，有值得我们学习的地方。因此我们只需认真学习他们的优点和长处，为我所用就可以了。

退一步说，即便我们穷尽一生都不可能成为第二个王健林，但人生的幸福，又岂是单纯的物质财富所能衡量的？那么在王健林“一个亿”的“小目标”面前，我们又有什么好自卑自叹、顾影自怜的？

投稿邮箱nbwbpjl@163.com